

会客厅
真诚讲述沙澧文明故事

金牛社区：用服务打造居民满意的家园

■文/图 本报记者 姚晓晓

社区直接面对群众。社区办事效率高不高、服务质量好不好，直接关系到人民群众的满意度。郾城区龙塔街道金牛社区从群众的操心事、烦心事、揪心事入手，通过一系列精细化为民服务举措，推动基层治理能力现代化。

“大家最近在‘走网格’的时候遇到了什么问题，都说说。”“天气逐渐变暖，不少居民建议举办一些活动，增进邻里情。”2月26日，在金牛社区新时代文明实践站，金牛社区“510”圆桌会议如期召开。社区工作人员、网格员、居民代表等围绕前期收集的问题纷纷出谋划策。“510”圆桌会议将居民的“问题清单”变为社区工作人员的“行动清单”，积极化解居民的难点、痛点、堵点问题，打通了基层治理的“最后一百米”，让居民诉求有了着落、生活有了奔头。

“网格员每周都会定期走访，将发现的问题及时反馈给社区。我们总结问题后逐步解决。”金牛社区党支部书记杨草原说，每月召开一次的“510”圆桌会议是金牛社区具有代表性的新时代文明实践站之一。“5”指的是社区居民代表、社区党支部成员、网格员、街道工作人员和社区党支部书记；“1”指的是每月召开一次会议；“0”指的是党群关系零距离。



“510”圆桌会议现场。

记者随机走进辖区内一个老旧小区，问起社区基层治理情况，小区居民纷纷赞赏有加。“你看俺小区里的树修剪得多好，整齐美观，不影响采光。”小区居民石女士告诉记者，以前小区内的梧桐树长得太高，导致20多户居民家里常年见不到阳光，白天都要开灯。2023年12月，大家将这件事反映给社区工作人员后，不到一周就得到解决。

“了解情况后，我们第一时间与结对共建单位郾城区商务局沟通，并召开‘510’圆桌会议，最终在征得相关部门同意后，安排专业公司对树木进行修剪。”杨草原说，“基层工作没有小事。群众有需求，我们就响应。”

近年来，金牛社区坚持党建引领，在全市首创“党建直播室”，逐步锻造出干部队伍、社工队伍、网格队伍三支基层治理生力军，配合运行高效的“三个

一”网格化工作法，实现了多网融合，真正做到了社区精细化管理，织就了一张覆盖整个社区的便民网。同时，逐步建立起来的大数据网络为金牛社区更加高效地开展基层治理插上了智慧的翅膀。

“我们通过不断走访、积累，建立大数据库，将社区‘家底’摸得一清二楚。在‘一图感知’(GIS)平台上，对群众上报的事情，我们第一时间进行分配、处理，最后把结果反馈给居民。这套系统让我们的工作更加高效，群众满意度非常高。”杨草原说，让“数据多跑路”，群众就能少跑腿。

金牛社区登记的常住人口9651人、外出人口863人、门店商户485户。这些信息全部录入“智慧龙塔”系统。社区通过“居民通”“网格通”双向APP，开通便民事项对接街道大数据平台功能，实现了线上办事、民主议事、矛盾调解等，既提升了工作效率，又方便了群众。

“现在想办啥事，先在网上了解情况，然后带着材料跑一趟就办成了，非常方便！”社区居民陈先生道。

除此之外，金牛社区还紧密对接郾城区文化、教育等部门，设置“字圣书院”“儿童科普馆”“妇女之家”“国学馆”等，更好地满足居民的多元化、个性化需求。

全国考古遗址保护展示十佳案例评出

《探源贾湖文化 寻根中华文明》上榜

本报讯(记者 郝河庆)由中国考古学会、中国文物报社主办的全国考古遗址保护展示十佳案例宣传推介活动终评会于2月28日在北京召开。来自考古院所、博物馆和高校等机构的11位专家，通过资料审阅、综合评议和投票推荐，最终遴选出全国考古遗址保护展示十佳案例和优秀案例。舞阳县贾湖遗址阿岗寺遗址保护中心推荐的《探源贾湖文化 寻根中华文明》入选全国考古遗址保护展示十佳案例。

本项宣传推介活动旨在宣传推广考古遗址在保护、管理、研究、展示、利用等方面的典型做法和经验，扩大考古遗址的社会影响力和公众参与度。该活动2023年9月启动以来，全国考古遗址积极响应、踊跃参与。

据了解，贾湖遗址在史前文化发展具有重要地位，被评为20世纪全国100项重大考古发现之一和中国百年百大考古发现之一，相继成为全国第五批重点文物保护单位、第三批国家考古遗址公园立项单位。

攀比之风要不得

■张志勇

春节期间走亲访友，笔者在欣喜于广大农村巨大变化的同时，也为一些攀比摆阔的不良风气担忧。

一位朋友在深圳打拼多年，前几年在城里贷款买了房，今年春节前花费26万元购置了小轿车。知悉其家底的我问他：“为什么不买辆便宜点的车？就是个代步工具，何必搞得债务压身呢？”朋友叹了口气说：“你了解现在农村的情况。在外打拼多年的人一朝还乡，与亲友相聚，不开辆好车面子上过不去。特别是对有适龄青年的家庭来说，买辆好车就是标配。”他举例说：“俺家前面有户人家，院里停的宝马是年前买的，还是用的贷款。这车就是为了撑门面，其实平时很少用。俺邻居家有俩男孩，两年前买了十几万元的车。我就一个儿子，咋也得买辆好车，要不别人笑话咱。”我一时无语。

怎么看待这些现象，答案是明显的。诚然，改革开放以来，广大农村发生了翻天覆地的变化。特别是乡村振兴的扎实推进，让许多村富了、变美了，农民的钱袋子鼓起来了、生活质量提升了。但是，随之而来的攀比、摆阔、过度消费等现象也多起来了。这些不良风气犹如一股暗流，不时冲击着乡村文明。

一粥一饭，当思来之不易；

半丝半缕，恒念物力维艰。勤俭节约是中华民族的传统美德。从小我们就读过“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，也听过“食不重肉”的故事。与从前相比，我们的生活水平有了极大提高，也不应该忘记来时路。毛泽东同志一条毛巾用了几十年，一件睡衣打了73个补丁还舍不得丢，为我们树立了光辉的榜样。粮收万石，也要粗茶淡饭；精打细算，才能油盐不断。好日子是奋斗出来的，也是算计出来的。没有节制，再厚的家底也架不住挥霍。一些处于爬坡阶段的家庭更要精打细算，把每笔钱都用在刀刃上、紧要处，不盲目攀比，不打肿脸、充胖子，不搞铺张、讲排场。

历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。我们虽然已步入小康社会，但仍要做到理性消费、量入为出，养成勤俭节约、俭朴生活的好习惯。

让我们行动起来，为了清朗的社会环境，为了家乡美好的未来，共同抵制那些不良风气，让文明乡风成为美丽乡村最动人的风景！

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

沙澧河新春元灯会 日均游客十万人

■文/图 本报记者 齐国霞

20场“只有漯河”无人机表演、5场打铁花表演、35场民俗演出、17场文艺节目表演、51场汉服游园活动……2月29日，记者了解到，从2月7日(腊月二十八)至2月27日(正月十八)，持续21天的2024年沙澧河新春元灯会取得圆满成功。活动期间，景区安全有序，节目精彩纷呈，节庆氛围浓厚。红枫广场每日游客数量在9.5万人次至12万人次之间。

在欣赏沙澧河风景的同时，游客还可以购买手工艺品、创意礼品等，品尝地道的漯河美食。在金沙滩、银滩乐园分会场，汗血宝马进景区项目为游客带来不一样的体验，深受游客欢迎。

沙澧河新春元灯会深受游客青睐，先后被中央媒体、省级媒体报道。2月5日，央视《新闻联播》报道沙澧河风景区“喜迎新春 洋溢浓浓年味”。2月6日，河南卫视新闻频道报道“龙年大吉 腾飞漯河”沙澧河风景区新春元灯会。2月9日沙澧河风景区除夕夜迎新活动、2月24日沙澧河风景区元宵夜无人机表演被《新华社快看》报道，相关视频观看量、转发量过千万。2月22日，国际在线平台海外社媒账号分别在“油管”(YouTube)、“脸书”(Facebook)发布沙澧河新春元灯会的热闹场景。2月27日，河南卫视《河南晚间报道》报道沙澧河风景区“彩龙雄狮齐舞 传统民俗韵味”。



游客在红枫广场观看无人机表演。

争创法治政府示范市 勇做依法行政新标杆

市创建全国法治政府建设示范市领导小组办公室

市税务局召开专题述法会议

为深入贯彻市委、市政府关于“督促履行法治建设‘第一责任人’责任”的工作要求，日前，市税务局召开全市税务系统现场专题述法会议。

会上，临颍县税务局、源汇区税务局、召陵区税务局、经济技术开发区税

务局主要负责同志专题述法，其他基层单位主要负责同志提交书面述法报告。参会人员填写专题述法测评表，对相关单位主要负责同志2023年度法治建设工作履职情况进行评议并打分，4位群众代表全程监督。

会议要求，各级各部门主要负责同志要深化对法治建设工作重要性的认识，进一步扛稳“第一责任人”责任。会议强调，要牢牢把握依法治税这条税收工作生命线，提升政治站位、落实上级部署、展现漯河税务担当；要加强组

织领导，有力有序推进依法行政，紧抓“关键少数”，严管“绝大多数”，用好“专业力量”；要坚持执法为民，树立以纳税人、缴费人为中心的发展理念，及时解决群众和企业的“急难愁盼”问题；要强化全过程监督，提升干部综合能力与队伍综合素质，以高水平风险防范助推高标准平安税务建设，为漯河税务现代化和地方经济高质量发展提供坚实法治保障。

李昭

临颍县持续开展创建全国法治政府建设示范市宣传活动

为支持和推进全国法治政府建设示范市创建工作，在全县营造浓厚的法治氛围，临颍县法治政府建设领导小组办公室在全县开展创建全国法治政府建设示范市宣传活动。

该县在县政务服务中心设置法治宣传专栏，着重宣传习近平法治思想、法治政府建设及示范创建相关知识，进一步提升群众对创建全国法治政府建设示范市的知晓度。

全县各乡(镇、街道)、各单位结合实际，通过悬挂宣传横幅、制作宣传展板、张贴宣传海报等方式，在主要路口、沿街醒目位置、分包小区开展创建全国法治政府建设示范市宣传活动。

下一步，临颍县将加大创建全国法治政府建设示范市宣传力度，组织工作人员进乡村、进社区、进企业、进商户开展法治宣传活动，解读法治政府建设知识，推动法治理念深入人心。 张夏洁

市人社局：普法宣传接地气 法治意识入人心

为丰富广大群众的法治文化生活，营造新春法治氛围，春节期间，市人社局开展一系列法治宣传活动，为群众送上既有温度又有深度的“法治年货”。

在春节返乡高峰期，市人社局组织普法小分队到高铁站、火车站等人员密集场所，为过往群众发放法治宣传手册，设置咨询台，现场解答群众问题。在节后首场就业招聘会上，该局设置法律咨询服务专区，组织业务骨干普及人社领

域常用法律、法规和政策知识。同时，在局机关开展“新春法治大讲堂”活动，重点宣传党的二十大精神 and 习近平法治思想，宣讲宪法、民法典和新修订的行政复议法，进一步强化干部职工的法治意识，提升其依法行政能力。

下一步，市人社局将不断创新普法宣传形式，增强普法宣传实效，让法治宣传接地气、聚人气，通过法治力量守护万家灯火。 张炎

台陈镇 筑牢安全防线 点亮“平安法治星”

2月28日晚，“我们的中国梦——漯河市文艺进万家”专场演出在沙澧河风景区红枫广场举行。精彩的节目吸引了不少游客驻足欣赏。本次活动由市委宣传部指导，市文学艺术界联合会、市沙澧河建设运行保障中心主办，市文学艺术团体联络服务中心、漯河市儿童文化艺术协会承办。 本报记者 杨光 摄

台陈镇以台陈镇以提高社会治理水平为抓手，保平安、重防范、守底线、维稳定，开展消防安全、住房安全等系列宣传及排查活动，以实际行动点亮“平安法治星”。

加强宣传，增强群众安全意识。各村利用“大喇叭”、微信群等不间断宣传消防安全知识，组织党员干部、网格员开展消防安全排查“敲门”行动，发放安全知识宣传单，增强群众安全意识。

关注重点人群，守牢安全底线。各村聚焦独居老人、孤寡老人等，组织村干部、网格员等定期上门看望，尤其在低温、雨雪等恶劣天气对其嘘寒问暖，解决其实际困难，严防保暖措施不到位、取暖方式不规范引发伤亡事故。将独居老人、孤寡老人等用火安全、用电安全列入安全工作重要内容，出台务实举措，严防事故发生。

严格日常监管，坚持夜间巡逻。该镇共成立巡逻打更队伍33支，常态化开展夜间治安巡逻，发现隐患及时整改消除。该镇督导组每日对各村巡逻打更情况进行督导检查，并定期通报。 宋迪

